



SZENTENDRE ÉS VIDÉKE

KÖZÉLETI ÉS KULTURÁLIS TÁJÉKOZTATÓ V. évfolyam 16. szám 1991. szeptember 15.

Megjelenik minden hónap 1-jén és 15-én

Ára: 15 Ft.

- TELEFONHÁLÓZAT-BŐVÍTÉS SZENTENDRE NÉGY VÁROSRÉSZÉBEN •
- Ó(H)VÁROS, BELVÁROS, NEMZETI ÖRÖKSÉG! • AMI A "168 ÓRA"-BÓL KIMARADT •
- VÁLASZ KONCZ JÁNOS LEVELÉRE • SÉTA A VÁROSBAN • PÉNZEN VETT BIZTONSÁG •
- A BABASZEMFESTŐ PILLANTÁSÁIRÓL • ÁLMATLANSÁG, ALVÁSZAVAR • HÍREK •

NEM FOG SZÜNETELNI A KÖZMŰVELŐDÉS

Nagyon szerencsétlen dolognak érzem Végh Károlynak, a PMKK igazgatójának az előző számban megjelent közleményét. Főleg zavar keltes bejelenteni a városi közművelődés 3 hónapos szüneteltetését, a népművelők szélnek eresztését. Meggyőződésem, hogy sem a város Képviselő-testülete, sem a megyei közgyűlés nem fog olyan döntést hozni, hogy be kelljen zárni a Dunaparti Közösségi Házat, a lakótelepi Klubkönyvtárat, hogy szüneteljenek a szakkörök, tanfolyamok, a néptáncgyűttes, a kórus, a zenekar foglalkozásai, próbái.

Az intézmény jövőjéről nem azonos a megyei és a városi testület álláspontja. Vitáink vannak, még nem jutottunk megállapodásra, de a két álláspont között nem olyan nagy a különbség, hogy ne lehetne bízni a városi közművelődés érdekeit messzemenően figyelembevevő egyezség létrejöttében.

Ennek értelmében a nyári szünet után minden együttes, klub, szakkör tanfolyam munkáját újra meg kell kezdeni.

Németh Gábor
polgármester

Az ENSZ közgyűlésének határozata értelmében ez évtől

1991. október 1. az Idősek Világnapja.

Ezen a napon Szentendre és Izbég köszönti idős lakóit a Pest Megyei Művelődési Központ és Könyvtár színháztermében 17 órakor.

Program:

Németh Gábor polgármester köszöntője.

Dr. Stiegler Róza, az Egészségügyi és Szociális Bizottság elnökének tájékoztatója.

A Vujicsics Tihamér Zeneiskola növendékeinek hangversenye.

A Mórícz Zsigmond gimnázium alapítványának és a 4. D. osztályának műsora.

A Dunaparti Művelődési Ház Citeraegyüttesének bemutatója.

A Szentendre Néptáncgyűttes fellépése.

Minden kedves nyugdíjast szeretettel várunk!

víz fölött és víz alatt...

A SZENTENDREI ÁRVÍZ KRÓNIKÁJA

Július végén több nagy felhőszelekadás áztatta Szentendrért, ehémítve hordalékkal a víznyelőket és előntve több lakást, pincét. Alig csült az elkeveredés, és fejeződött be a vizek kiszivattyúzása, jött a hír: árad a Duna! Augusztus 1-jén tetőzött az első árhullám, amelynek levonulása még nem okozott komoly problémát. A Rózsa utcai zsilipeket azért lezárattuk és a patak vizét áttemelővel juttatuk el a Dunába.

Augusztus 4. vasárnap: Esztergomnál újabb árhullám tetőzését jelentette a rádió. Gyors szemle - a víz magas, de semmi veszély, az áttemelő üzemel.

Augusztus 5. hétfő reggel: A telefonos a budapesti árvédelmi szolgálathoz. Nincs veszély -

nyugtattak meg - az árhullám olyan lesz, mint 85-ben, amely nem okozott problémát. Gond azért van, áramszünet miatt leállt és nem indult be újra a Rózsa utcai áttemelő! Hosszú órák telnek, míg végül siker koronázza a szerelők ténykedését.

Augusztus 6. kedd reggel: vízállás Budapestnél 6,66 m. És még további emelkedés várható. A Pap-sziget és az üdülőterület víz alatt van. Sajnos ez nem szokatlan látvány, mélyfekvésű terület, töltés nem védí. Igazi komoly töltésünk csak a Somogyi-Bacsó parton van, a többi védett rész a Derától a Postás-strandig csak magaspart jellegű. Itt nyúlgátakkal, ezek homokzsákos megerősítésével védekeznek a gyárak.

a honvédség. (Az árvédelmi vonal ezen a szakaszon a Dósa György út.)

A DMRV Ady Endre úti telephelye már "úszik". Megtelt a Parti Hotel épülfőlfőben lévő medencéje is - természetesen nem fürdés céljára. Szívárognak a zsilipek, de komoly előntés még nincs. Közben délben újabb telefon az árvédelmi szolgálathoz, ahol most már magasabb vízálást jósolnak, mint reggel: meg fogja közelíteni az 1974-es árvíz szintjét, a tetőzés szerda - csütörtök körül várható. A polgármester szervezi a védekezést: egyeztetés a honvédséggel, gyors terepszemle, zsilipek ellenőrzése, homokzsákok kiszállítása stb. A Postás-strandnál töltésépítés a GAMESZ emberrel; a katonák az üdülőjüknél lévő töltést föllázzák, magasztják a homokzsákokkal. Este 11 óra, újabb órjárat. A víz emelkedik, a katonák őrzik a töltést. Nyugalom van, de a víz félelmetes! Ám nem mindenkit tölt el ez az érzés: a vízben ázó Pap-szigeti hídon motoros srácok tekernek át a szigetre, ahol társaik csónakkal várják őket egy kis éjszakai hancúrozásra.

Augusztus 7. szerda reggel 6 óra: a vízállás Budapestnél 7,42 m. 8 órakor a KÖVIZIG árvédelmi osztálya elrendeli a II. fokú készültséget Szentendre térségében. Reggel 9 órakor közös helyszíni szemlét tart a polgármester, a katonai főiskola parancsnoka, a polgárvédelmi felelős és a KÖVIZIG árvédelmi területi megbízottja. Egyeztetik a védekezéshez szükséges feladatokat.

A Postás-strandnál legalább ötven ember védekezik, kiskatonák és polgáriak közösen. Hozzák a homokot, töltik a zsákokat, magasztják a töltést. Az üdülő vízfelölti kapujánál szívárognak a víz, itt szivattyúk dolgoznak. A Pampa étterem raktárait már előntötte az ár. A város több pontján is agaszító a helyzet. A zsilipek sajnos szívárognak, hiába vannak lezárva pallóval -

és homokzsákkal. Megjelenik a víz, a Teátrum mögötti teniszpályán; víz van a Fürdő utcában, szivattyúzni kell a Kossuth utca 2-ben. Ki kell költöztetni egy lakót a Kertész utcai lakásból - itt a kúton keresztül jött föl a víz. A RÉV-állomásnál már csak három lépcső látszik ki a vízből. És még mindig emelkedik! A várható tetőzés: 7,80 m +/- 20 cm, csütörtökön vagy pénteken! Kibírja-e a töltés? Figyeljük a köveket a Somogyi-Bacsó parton, nem kezdődik-e szivárgás a töltésen keresztül? A Somogyi-Bacsó parton a csatornahelyreállítás nyomvonalra helyenként 10-15 cm-t süllyedt. A lyukakon keresztül látni lehet, hogy aláüregelődött a helyreállítás. Az utat le kell zárni, mert balesetveszélyes. Erről az Útinformban adunk tájékoztatást. Éjjelre ügyelet szervezése. Ismét leáll a Róza utcai átemelő, bűvárszivattyút hoznak, mert a nagy szivattyút nem tudják megjavítani. S az árhullám még mindig nem tetőzött! Külön brigád tölti a homokzsákokat a RÉV-állomásnál.

Alig múlt el déli, jön a hírcsúszakadt a töltés a honvédségi üdülőnél. A polgármester gyorsan telefonál a Pannónia utcai óvodába, hogy hozzák ki a gyerekeket, és rohanás a helyszínre. A honvédségi üdülő teljes területe víz alatt áll már, és megkezdődött a Pannónia utca alsó oldalának víz alá kerülése. Katonák csónakokat hoznak, a mi emberek homokzsákokat. Kérdegetjük az ottlakókat, hogy hol, ki kéri a segítséget, vagy kiköltöztetést? Az emberek nagy része nyugodtan veszi tudomásul az eseményeket, bár mindenütt van gond elég. Mindenki reménykedett benne, hogy a gát kitart, és nem mentették ki előre a holmijaikat az alsó szintekről. A víz gyorsan emelkedik, csirkék menekülnek a kert felső végébe a víz elől. Reménykedünk, hogy talán mégsem lesz akkora az ár, mint 65-ben. Akkor is víz alatt állt ez a rész, mindenki tudja, hogy mélyfekvésű területen lakik. Az építési engedélyeket is ennek figyelembevételével kapták, ha kérték.

Aki legjobban panaszkodik az elöntött raktárterületeiért, talán nem tudja, hogy az ingatlan előző tulajdonosa az épületre garázszerűen kapott fennmaradási engedélyt, - "árvíz esetén elöntésre kerülő terület" megjegyzéssel. Aki teheti, behúzódik a házába és várja a veszély elmúlását. Estére sötétbe merül a környék, - az áramtűzés veszélye miatt az ELMŰ kikapcsolta a villanyt.

Augusztus 8. csütörtök reggel:

vízállás Budapestnél 7,80 m. A RÉV-állomásnál a víz a homokzsákokat nyaldossa. Még 10 cm és az ablakon folyik be a DMRV-hez! A Pannónia utcában is eléri már a túldoldali homokzsákokat. Az emberek gumicsizmában közlekednek az utcán. A honvédség elvitte a csónakokat, mert nem használták őket. A nap sötét, gyerekek hancúroznak a mocsos vízben, gumimatracokkal. A Bükköspatakon is csónakáznak, a hídkorlátról ugranak fejest. A Pap-szigeti hídnak csak az úttest-szintje van a víz felett. A helyzetet csak az enyhíti, hogy hétára sötét a nap; a szivattyúk működnek. Déliben alig hiszünk a szemünknek, nem emelkedik tovább a víz. Megnyugtató az árvédelmi szolgálat jelentése: Budapestnél a víz 7,83 m, további emelkedés nem várható, de az árhullám még az éjjel kitart. Péntektől várhatóan megkezdődik az apadás. Nagyon örülünk, de az éjszakai ügyelet továbbra is fenntartjuk. Második éjszaka sötétben és vízben a Pannónia utcában.

Augusztus 9. péntek: csökken a vízszint, a polgármester gondterhelt, kialvatlan arca is kezd kisimulni, a veszély múltban van. Sok munka van még hátra, az apadás után az árvíz nyomait is el kell takarítani, a homokzsákokat összeszedetni stb. A szivattyúk továbbra is működnek, segít a Tűzoltóság az elöntött területek mielőbbi víztelenítésében. A Városgazdálkodási Vállalat hétfévi munkát szervez az úttakarításra. A munka java hétfőn vár ránk, de hétfő végén már nyugodtabban alhatunk.

Becze Jánosné
csop. vez.

KÖSZÖNET

Az idei szentendrei árvízvédelemben való közreműködésért a magam nevében őszinte tisztelettel köszönetet mondok a szentendrei Honvédség, Rendőrség, Tűzoltóság, a Pest megyei Űr- és Hídépítő Vállalat, a Vízmevek, Vízügyi Igazgatóság, az Elektromos Művek, a BVM, a Polgárvédelmi Parancsnokság, a VGV, a GAMESZ és a Polgármesteri Hivatal munkatársainak, Virág János magánfuvarozónak, Drobilisch Gábor vállalkozónak, a 11-111-es taxisoknak. Külön köszönet illeti meg a Kossuth Lajos Katonai Főiskola vezetését és katonáit, akik a saját területüket ért kár elhárítása mellett a Pannónia utcai károsult lakosok értekeinek megmentésénél is közreműködtek.

Toth István
települési képviselő

Az újságos is ki mert nyitni PÉNZEN VETT BIZTONSÁG

A Felszabadulás lakótelepen a bűnözés majdhogynem megállíthatatlan folyamatnak tűnt. Sosem tudhatták az itt lakók: mire ébrednek. A lakótelepi gyógyszerért melletti újságos standot annyiszor feltörték, hogy be kellett zárni.

Kifosztott autók, megrongált telefonfülkék, betörések tanúskodtak a bűncselekmények szaporodásáról.

Valakinek tenni kellett valamit... Toth István az 5. számú választókörzet képviselője a szentendrei AUTOMOBIL Kft. Biztonsági Szolgálatához fordult segítségért. A megállapodás szerint a szolgálat védi a választókörzet közterületeit és megpróbál gátat vetni a bűnözésnek. A képviselő a rendőrkapitány írásbeli engedélyre, illetve hozzájárulásra kérelmezte a "rendelte" meg a szolgálatat. Egyidejűleg felajánlotta a tiszteletdíjából a biztonsági szolgálatnak egy "eszméi" díjat; hozzátéve: "Tisztában vagyok vele, hogy ez az összeg az üzemanyagköltségre is alig elég. Köszönöm, ha így is vállallják!" Vállalták!

1991. augusztus 9-én érkezett meg a hozzájárulás Lovasi Józseftől Szentendre rendőrkapitányától. Örömmel vették támogatását és együttműködési készségét, azt, hogy elfogadta a segítséget nyújtó kezét. Ezentúl

együtt dolgoznak Szentendre nyugalmáért.

Alig több mint egy hónapja "üzemel" a lakótelepen a biztonsági szolgálat, mindenki meglepedésére. Hétköznap és ünnepnap este 7 órától reggel 7 óráig, járőrökcsival, kiképzett kutyával. Talán hihetetlen, de azóta nem történt bűncselekmény a lakótelep közterületein... sőt! Az újságos is ki mert nyitni. Már csak az a kérdés, hogy a területen működő vállalatok, vállalkozók is hozzájárulnak-e majd anyagiakkal ahhoz, hogy ez a példaértékű kezdeményezés ne csak egy pár hónapos "akció" legyen, hanem megvalósuljon az állandó biztonság.

Jó ötletnek tartanám, ha a szomszédos körzetek képviselői is hasonló indítatásból "társulnának" az üggyöz. Jó lenne, ha nem úgy gondolkodnának, mint egy Fő téri üzlet tulajdonosa, akit a biztonságiak mentettek meg egy rablástól, s aki mellesleg azóta sem kért "védelmet". Jóllehet a környéken sokan "megvásárolták" szervezett védelmüket, ő sajnálja az 1000-2000 Ft. összeget erre a célra.

Tudom spórolós időkben élünk... de értekeink, gyermekeink, személyes biztonságunk ennyit mindenképpen megér!

Hönsch Gréte

Szezon után

Fenti írásomban szereplő Automobil Kft. Biztonsági Szolgálatának tevékenységével már többször találkoztunk a lap hasábjain. Az alábbiakban egy újabb kezdeményezésről adhatunk hírt. A vállalkozás vezetője agilis, mindenre elszánt fiatalember, aki nyitott szemmel jár-kezel és meglátja azokat a hézagokat, amik megoldása nem kizárólag rendőrségi feladat.

Nyáron sokan a Dunán kerestek enyhülést; fürödtek, vizisíztek. Ugyanakkor senki nem volt, aki egy szerencsétlen vízi baleset során segíteni tudott volna. E hiányosságot pótolandó, született meg az ötlet, hogy létrehozzák a vízi-biztonsági szolgálatot, oly módon, hogy CB-készülékkel, motor csónakkal kapcsolatot létesítenek szárazföld és víz között.

Mecénások továbbra is kerestek, hiszen anyagi lehetőségük korlátozott. A Kft.

már több befektetést tett, például megvásárolták a mentésben nélkülözhetetlen motorcsónakot. Kiképzett vezetők látják majd el a szolgálatot már idén is. Bátran kiálthatunk segítségért a Duna közepén: lesz ki segítsen.

h. g.

Elszomorító garázdság

A Dézma utcai Nyugdíjas Klub egyik tagja levelet juttatott el a szerkesztőségünknek, amelyben megdöbbentő garázdságról számol be. Tavasszal a "Föld Napja" tiszteletére - mint arról lapunkban is hírt adtunk - a Dézma utcai Nyugdíjas Klub felvállalta, hogy a város egykor közkezdvelt és használt ivóvízellő helyét, a Püspökújvári forrást rendbe tegyék. Nemcsak kitisztították a forrást, de farönkökből pihenő padokat, asztalokat, tábori WC-t állítottak fel, hidat készítettek. Mindebből már semmi sincs, ugyanis elhordták. Kik és miért? Jó lenne tudni. A levélíró elmondása szerint egy 10 év körülirek látta, hogy teherautóval vitték el a földbe állított rönköket. A vízvezető árokából kizsárolt köveket ismét visszahelyezték. Gyűlik a szemét is a forrás körül, minden olyan, mintha mi sem történt volna. "Ezek után nehéz újra az öregeket rávenni, hogy védjék és gondozzák emlékeinket" - zárja sorait a levélíró.

10000

SÉTA A VÁROSBAN

Dicsérni való is akad ebben a városban.

Kezdjük ezzel. A Fő téren (nem tudom hányas számú ház, nincs számtáblája) a bank-épület melletti Romantika fagyaltalozó földszintjének egy részét régi fotók és falkutatás alapján visszállították az eredeti állapotra, igen szépen, igényesen. A fémborítású ajtó is elegáns, mértékartó, finom tervezés. Mivel ez a rész is a bankhoz tartozik, dícséret illeti őket, mert egy megkezdett ajtó is ablakbeépítést kellett megszakítaniuk és újat gyártani. Ez jó együttműködés. Ha már a banknál vagyunk, meg kell említenem a másik oldalon lévő ajtó kiülését, ami olyan, mint amit néhány méterrel mellettek reklámoznak és árulnak. Ezek a legrondább rézkilincsek (csiricsáré), amit csak láttam. Nincs köztük szinte egyetlen darab sem, amit egy józón ember felrakna a kapujára. Sajnos mást nem lehet kapni, így csak ez terjedhet. A nikkelezés sem segít rajtuk. Tessék Szentendrén a mellékutcában is sétálni, néha rátalálni egy-egy szép régi réz vagy vaskilincsré. Ezekből kellene gyártani, amíg el nem tűnnek véglegesen. Régen különbséget tettem ajtó és kapukilinc között. A Fő térről meg el kellene távolítani azt az izléstelen reklámtáblát. Sajnos már a fél-or-

szágot elárasztották ezzel az izléstelenséggel. Aki önti, terjeszti, kitalálta, forduljon jó szakemberhez. Ugyanolyan veszély ez, mint a régi TÜZÉP-stílus. Havamelyik vállalat vagy KTSZ kitalálta, hogy kerítéslemeket, kapukat fog gyártani, akkor egy "ügyes" hegesztő, esetleg titkárnő megtervezte, a göré nagy szakértelemmel rábólintott, és már tele is szórták az egész ország TÜZÉP-telepeit az ocsmányos-akkal. Így épült ez az ország, de az egész szocialista tábor is. Remélem a vállalkozások idejében talán lesznek olyanok is, akik az izlésszintet magasan tartva készítenek el a kereskedelemben kerülő tárgyaikat, hogy az igényesebb polgár is boldog legyen ebben az országban.

Visszatérve a megdicsért homlokzathoz, reménykedem, hogy a szimmetria helyreállítása nem késik soká, és a fagyzó portálja igazodik majd az elkészült részhez. Úgy tudom ez vállalt kötelezettsége. Sajnos a régihez ragaszkodó szigor a nem műemléképületeknél, a "csupán" városképi "védeltséget élvező" házaknál nem tapasztalható. Kár. Mert akkor menthető volna a Bogdányi út és a Szerb utca találkozásánál lévő kis kétablakos házikó, aminek fontos városképi szerepe volt ezen a kis téren. Miért lett rossz ez a ház? Arányai elnyertelenül változtak. Ugyan megmaradt a két kis ablak, de a négyzetes formából

hosszúkká lett, a belső osztások is elmaradtak. Az ablak alacsony maradt, de az ereszmagasság kb. egy méterrel megnőtt. Ezzel egy aránytalan üres mező keletkezett az ablak felett. Az emelés a padlástér beépítése miatt történt, amit régen is csináltak (lásd Dumtsa J. utca néhány háza), de megoldották ennek az üres mezőnek a díszítését. Az ablak fölé a hagyományos ereszmagasságban vízszintesen húzták egy vakolatdísz, majd következett egy 60-70 cm-es "üres" mező, amibe kis négyzet alakú szellőzőket vágtak és díszes öntöttvas vagy kerámiaárccsal fedték. Majd következett a szokásos eresz alatti párkánydísz. Ezzel az építész megoldotta az új esztétikai problémát, így nem érződik arányhiába, sivárság, stb. Az említett házban ez az új arányprobléma megoldatlan. A jó arányokat rontja a tetősíkok más szögben való találkozása is. A bejárati kapu sajnos szintén lamberia-stílusban készült. Régi hiba még, hogy a bejárati lépcsők útburkoló kőből készülnek. Néhány előző példából már látni kellene, hogy ezek nem szép megoldások. De ezen a házban van még egy sarvashiba: a "negatív" lábazat. Egy város karakteréhez a lábazatképzése is hozzátartozik. Már műemlék jellegű épületeknél is alkalmazták Szentendrén a negatív lábazatot. Dilettáns megoldás. A szobanforgó épületnél a szűkített rész miatt elbizonytalanodik az épület, és (vizuálisan) statikus-ságát veszti. Az épület arányait is rontja, nem beszélve arról, hogy

a sarokokon alkalmazott saroklécenél ahogyan elérik a lábazatot, elmozdítanak és lógnak a levegőben (építészilleg nonszensz). A természetes az, hogy a lécnek mintegy rátámaszkodik a lábazatra, ha "pozitív" a lábazat. Ha a vakolatdíszek "pozitív" - és mindig azok voltak -, akkor a lábazatnak is annak kell lennie. Elképzelhető modern megoldás úgy lenne a negatív lábazat, ha az összes vakolatdísz is negatív ki-képzést kapna. Remélem ezt azért a műemléki belterületen nem próbálják ki.

Még egy nem szép negatív lábazat látható itt a közelben a Szerb utcában is. A Kristály-ház lábazata, amit naturgéglával burkoltak, idegen megoldás, nem kellene alkalmazni. Sajnos terjed a naturgéglák alkalmazása. Kerítés-ek épültek, készülnek belső műemléki és városképileg védett környezetben is. A város karakteréhez a hagyományos építőanyagok használata illene. Számos külföldi példát láttam és meggyőző, megerősített hitemben.

Építetők, építésszek figyeljék a szentendrei hagyományos építészeti megoldásokat! Gazdagon variálhatók, csak figyelni kell a régi szép, gazdagon motivált Szentendrére. Modernségüket a belső terekre koncentrálják, mert amit kívül használnak, az úgy sem modern, csak nem ide való. Tisztelet a kivételnek, ha van.

Sétánkat folytatjuk.

Deim Pál

Ó(H)VÁROS, BELVÁROS, NEMZETI ÖRÖKSÉG!

A Szentendrei Érdekvédelmi Egyesület

városunk, belvárosunk építészeti érdekvédelme érdekében okkal emelte fel szavát az elérhető fórumokon, szerény lehetőségeit, erkölcsi súlyát latba vetve. Nemcsak a helyrehozhatatlan építészeti károk jelentenek gondot a belváros sorsáért aggódóknak, de az ezzel szorosan összefüggő butik- és giccs-áruházi áradat is végveszéllyel fenyegeti az óváros nyugalmát, utcaképet. Elismerés illeti a fáradhatatlan, olykor szelimalomharcot folytató belvárosi lakosok ügybuzgalmát. Bár az óváros helyzete egyre reménytelenebbnek tűnik; néhány gondolat, megfigyelés közreadásával szeretnénk munkájukhoz, törekvéseikhez csatlakozni.

Nagy örömmel olvastam a Szentendre és Vidéke szeptemberi számában Deim Pál úr építészekkel folytatott, mindkét oldalról szellemesen okos polemikáját, amit stílusztanulmányként is ajánlhatnánk a polgármestert vezető szerzők figyelmébe. Nagyon hasznos lenne, ha az újság folytatná ezt a témát, és további munkák megelőzésének reményé-

ben adna helyt az óváros ellen most is folyó merénylet-sorozat kritikáinak. Szaktudás híján nem akarok a Fő téri banképület bírálatába beleszólni, csak utalok arra, hogy rövid idő alatt a sárga szín pártfogolása már a harmadik szín-koncepció, amit részint az építési hatóság, részint a műemlék-vonal tett magáévá. Először volt a harsány, élénk, tarka színek divatja, majd erőltették a tört fehéret, Dalmát stílusának eltervezése a Szamár hegyet. Most pedig a sárga van a soron. Mindháromnak tevékeny részese volt Deim úr is mint engedélyező vagy jóváhagyó. Melyik lenne a legjobb, melyiket kellene elterjeszteni? Jó lenne eldönteni a hozzáértőknek (a valóban hozzáértőknek). A barokk sárga biztosan jó sok szempontból, nem is fog kiveszni, mivel legkönnyebb a meszet sárgára színezn.

Úgy vélem, hogy nem vagyunk igazságosak akkor, ha nem gratulálunk a tervezőknek, a kivitelezőknek a banképületért, ami vitathatatlanul a legkitűnőbb

rekonstrukció az egész Fő téren! mi lett volna, ha ez a ház is a szemben lévő nagyon szép barokk gyertyaöntő ház sorsára jut? Azt sajnos letarolta a "buldozér-építész" és felhúzta a helyén a Kmetty Múzeum főmedvényét. Ha a gyertyaöntő ház megmaradhatott volna eredetihez hasonló formában és rendeltetéssel, ma a Fő tér legértékesebb háza lehetne! Elismerés tehát még egyszer a banképület születésénél bábbáskodóknak még akkor is, ha a rács túl szép és az épület túl szürke lett!

Nem túlok, ha azt gyanítom, hogy vannak az óvárosban nagyobb bajok is, mint hogy a banképület szürke. Az óváros házáinak pusztulása, ha az utolsó 30 év teljesítményét nézzük, tűzész nélkül Ceausescu-i méretűnek mondható. A műemlék épületeken kívül úgyszólván alig történt szakszerű, az eredeti jellegét megőrző rekonstrukció.

A négy-sávú utat az óvárosban vezeték keresztl, ami helyrehozhatatlan károkkal járt. A forgalom dübörgése még a közeli

házakat is végveszélybe sodorja. Hiába próbált a nyilvánvaló örültséggel szemben Páska Csaba, az akkori építési osztály mérnöke harcolni, a kilátástalan küzdelmet kiütéssel nyerte Cservenkáné, aki a "percputtjai" telkét kímélő, valószínűleg a legrosszabb megoldást fogadta el. A négy-sávú út sebét Szentendre sohasem heverheti már ki! Az óváros pusztulása azóta is lassan, de biztosan folyik.

Az okokat illetően - mint laikus is - számos nyilvánvaló tényezőzt kapásból fel tudok sorolni. A Műszaki Osztály az utóbbi harminc évben enyhén szólva nem más, mint átjáró ház. A vezetők, mérnökök pár évente teljesen kicserélődnek. Egy város arculatának kialakításához, megőrzéséhez évtizedes szorgos, töretlen munka kellene. Ennek hatóságai feltételei folyamatosan hiányoztak a nagy fluktuáció miatt.

dr. Kálló Antal

(Folytatjuk)

Jelentés az 1991. VIII. 22. és IX. 4. között bekövetkezett közlekedési balesetekről

A súlyos balesetek összefoglalása

1991. augusztus 23-án 7.30-kor Szentendrén, a Dunakanyar krt. és Attila u. kereszteződésben Sándor Győző szentendrei lakos az általa vezetett tehérgépkocsival a kötelező haladási irányt jelző jelzőtábla utasítását figyelmen kívül hagyva összeütközött a Bozsó Lajos budakalászi lakos által vezetett személygépkocsival. A baleset következtében Bozsó Lajos 8 napon túl gyógyuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

1991. augusztus 28-án 5 órakor Szentendrén a 11-es út és a Barackos u. kereszteződésben Vámosi László esztergomi lakos, az általa vezetett személygépkocsival nem az útvizonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett és a jobbra ívelő útkanyarulatban kisodródva közvilágítási oszlopnak ütközött. A baleset következtében a személygépkocsivezető könnyű, utasa Nagy Julianna budapesti lakos 8 napon túl gyógyuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

1991. szeptember 2-án 17.30-kor Budakalász területén, a Hermesz Aruház mögötti útszakaszon, Barabás Tamás budapesti lakos az általa vezetett segédmotorkerékpárral figyelmen kívül közlekedett és nekiütközött az úttest jobb oldalán parkoló személygépkocsinak. A baleset következtében Barabás Tamás 8 napon túl gyógyuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

1991. szeptember 3-án 21 órakor Budakalászon, a Széchenyi és Bethlen u. kereszteződésben Bagdi Benjamin budapesti lakos az általa vezetett motorkerékpárral szabálytalanul előzött és összeütközött a Szarka Ildikó budakalászi lakos által vezetett személygépkocsival. A baleset következtében Bagdi Benjamin motorkerékpárovezető 8 napon túl gyógyuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

1991. szeptember 4-én, 14.05-kor Szentendrén, a Szent László út 111. számú ház előtt Tóth Gyula honvéd őrzető (szolgálatban, egyenruhában) az általa vezetett tehérgépkocsival nem tartott kellő követési távolságot és nekiütközött a Kórházi Margit szentendrei lakos által vezetett személygépkocsinak, mely nekiütközött a Bálint Mihály szentendrei lakos által vezetett személygépkocsinak. A baleset következtében Kórházi Margit 8 napon túl gyógyuló, súlyos sérülést szenvedett.

A baleset okainak megoszlása: figyelmen kívül vezetési (álló járműveknek való ütközés) 9, követési távolság be nem tartása 5, nem az útvizonyoknak megfelelő sebesség 3, elsőségi jobb meg nem adása 2, szabálytalan előzés 1, kötelező haladási irány be nem tartása és ittas vezetés 1.

Erdei János r.szds.
alosztályvezető

SZPONSZOR KERESTETIK!

A Szentendre és Vidéke 1991. szeptember 1-jei számában jelent meg a Megyei Művelődési Központ igazgatójának tájékoztatója, mely szerint várható, hogy fenntartó szervünk megszűntével a 14. éve működő Szentendrei Kamarazenekar és a köréje szervezett Pro Musica Szentendrei Zenebarátok Egyesülete anyagi támogatás nélkül marad, sőt fejük fölül a tetőt is elviszik. A közlemény megjelenésekor már készen állt a zenekar és az egyesület éves programja, a következőképpen:

ZENEKAR

1991. október 12. Mozart-emlékhangverseny. Műsor: Klarinétverseny, Requiem. Közreműködik az Esztergomi Monteverdi Kórus.

1991. december 15. Karácsonyi hangverseny a Musica Beata és a Cecilia kórus közreműködésével.

1992. március 28. Zenekari hangverseny. Műsor: Farkas Ferenc, Hidas Frigyes és Weiner Leó művei.

1992. május 16. Haydn est, az Esztergomi Monteverdi Kórus közreműködésével. Műsor: Gordonkaverseny, Nelson-mise.

EGYESÜLETI

ÖSSZEJÖVETELK

1991. október 25. Vendégünk: Némethy Attila zongoraművész.

1991. november 8. Beszélgetünk az orgonáról. Vendégünk: Szatmári Imre orgonaművész.

1991. november 29. Szatmári Imre orgonahangversenye (Péter-Pál templom)

1992. február 17. Vendégünk: Csavlek Etelka, az Állami Operaház magánénekes, keramikus-művész.

1992. április 24. Bemutatjuk a Megyei Könyvtár zeneműtárának lemezkülönlegességeit, kívánsághangverseny.

Kérjük a Szentendrén és környékén működő vállalkozókat, gazdálkodó szervezeteket, bankokat, kereskedőket és mindenkit, aki szereti az értékes zenét: ne hagyják elsorvadni városunk zenei életét! Gondoljanak arra: fejlettebb országokban rangot, társadalmi megbecsülést jelent az, ha valaki szerepel a helyi művészeti együttesek támogatói között. Adományait az OTP Szentendrei Fiókjához címezve, a Pro Musica Egyesület 767-691-2332/44161 számú bankszámlájára fizethetik be.

KÖSZÖNJÜKI

Fenyő Gábor

karmester,
az egyesület főtájkára

A Vujicsics Tihamér

Zeneiskola Alapítványa

1991. júliusában létesült. Az alapítvány támogatni kívánja az iskola tehetséges fiataljait, együttesei ösztöndíj, jutalmazás formájában. Célja a zenei élet élénkítése, a zeneiskola bel- és külföldi szereplésének bővítése, ápolása. A Kuratórium elnöke Vujicsics Sotján.

Az alapítvány számláját a Budapesti Bank Rt. Szentendrei Fiókja vezeti.
Számlaszám: 387-11240-0000
Bánk Zsuzsa
a Zeneiskola igazgatója

HŐSZIGETELŐ ANYAG VÁSÁR

legolcsóbban Szentendrén

Tetőtérhez:

párazáró és fékező fóliák,
lapok, paplanok, csőhéjak.

Alkalmazástechnikai
szaktanácsadás.

ISO - THERMO
Kft.

Szentendre, Kőzúzó u. 20.
Tel/fax: 26/10-882.

ÜVEGEZÉS HÁZNÁLIS!

Személyesen vagy telefonon
leadott megrendelése
alapján, az

Ön számára legkedvezőbb
időben megoldjuk
üvegezési gondjait.

Ugyanitt
képek keretezése.

Somogyi József

Szentendre,
Előd u. 2. (volt PEFÉM)
T.: 10-004 10-288/34-es mellék

A Pest Megyei Könyvtár
1991. október 9-én érettségizettek
részére - három éves emeltszintű,
középfokú - könyvtáros-asszisztens-
képző tanfolyamot indít
Szentendrén.

Tandíj: félévenként 2.500-3.000 Ft.
Jelentkezni lehet a
Könyvtár Módszertani Osztályán
munkaidőben 9-15 óra között.

A PEST MEGYEI ATI
gépjárművezetői tanfolyamot
indít szeptember 19-én 17 órakor a
Szentendrei Petőfi Sportpályán
A, B, C, D, E kategóriában.
Ugyanitt TIR, ADR tanfolyam.
Jelentkezés tanfolyamkezdéskor a
Kőzúzó u. 1. alatt, az oktatóknál és a
26/12-979-es telefonon. Részletfirtetés

Telefonhálózat-bővítés Szentendre négy városrészében

A FÁZIS RT. SZEPTEMBER 15-ÉN MEGKEZDI AZ ÚJ KÁBELEK LEFEKTETÉSÉT

A Magyar Távközlési Vállalat megbízásából elkezdték Szentendre város távbeszélőhálózatának bővítését. A hálózatépítés ütemezése szorosan összefügg az újonnan települő elektronikus (TPV) távbeszélőközpont üzembehelyezésével.

A városi előfizetői hálózat az előfizetőket egy-egy területen belül sugarasan kötik be a területet összefogó úgynevezett táptérületeken elhelyezett elosztószekrényekbe. Ezek az elosztószekrények sokrétű kábelekkel vannak összekapcsolva, majd a közösített kábelek mennek be a távbeszélő központba.

A város táptérületi beosztása a következő:

1. Déli városrész
2. Vasúti villasor és környéke
3. Lukács fivérek útja és környéke
4. Szabadság forrás, Izbégy
5. Pismány
6. Belváros
7. Pap-sziget
8. Tyukosdűlő

A hálózatfejlesztés építési munkát úgy kell elvégezni, hogy a meglévő és már üzemelő távbeszélőállomásokat az építkezés ne zavarja. Nehezebb a munkát, hogy a Belváros területén sok műemlék, ill. műemlékjelleggel épület áll, valamint rendkívül szűk az utcahálózat. Problémát jelent a város nevezetességeit egyre többen meglátogató turisták áradata is. A fentiekben körvonalazott, és csak érintőlegesen ismertett cikok miatt - hiszen nem említet-

tük az esetleges régészeti feltárások miatti váratlan leállásokat, a közbejövő téli időszakot, az ültek árúval történő ellátását stb. nagyon nehezen tudunk úgy munkálkodni, hogy a város polgárait ne zavarjuk.

A város területét az alábbi ütemezés szerint szeretnénk igénybe venni:

- 1991. szeptember 15-től 1991. december 31-ig a Vasúti Villasor és a Lukács fivérek táptérületet,
- 1991. október 15-től 1992. június 30-ig a Belváros területét,
- 1991. január 1-től 1992. június 30-ig a Déli városrész táptérületét kívánjuk befejezni.

A legnagyobb gondot a Belváros táptérülete okozza, ezért az építkezés itteni ütemezését még aprótekebben is elvégeztük. A részletes utalakra lebontott ütemezést a következő számban tesszük közzé.

A terveinkben szereplő ütemezés sokoldalúan átgondolt program, amelyet a polgármesteri hivattal is egyeztetünk. Ezért annak megváltoztatása hátrányosan módosíthatja a vállalt határidőt. Nagy tisztelettel kérjük a város polgárainak megértő türelmét és a munkálatok alatti akadályoztatásokért szíves elnézésüket kérjük.

Az esetleges problémákkal kérjük forduljanak a helyi képviselőkhöz, Világosi György építésvezetőhöz.

Telephelyünk: Szentendre, Szabadkai u. 9. **Torma János FÁZIS RT.**

SZÉCHENYI ISTVÁN EMLÉKEZETE

Kétszáz évvel ezelőtt, 1791. szeptember 21-én született Széchenyi István, a "Legnagyobb Magyar", ahogyan Kossuth Lajos elnevezte. Egész életét szeretett hazája szolgálatának szentelte. Meggyőződése volt, hogy a hazát forró szálval, de hideg ésszel, mindenkori javát munkával kell szolgálni. Csak művelt népességgel, ésszerű gazdálkodással megerősödött nemzet remélheti a népek küzdelmében fennmaradását. Ez a nemzet pedig alkosson egységes, egyenlő jogú polgárokból álló társadalmat. Az országgyűlésen a közteherviselésért küzdött. Nincs még egy magyar államférfi, aki annyi szellemi és anyagi értékkel gazdagította nemzetét, mint Széchenyi István. Értékekkel, amelyeket mind a mai napig élvezünk és amelyeket utódaink is élvezni fognak időtlen időnkig. Ha valaki nem is tanulmányozta behatóan emberfeletti munkásságát, amelyet egyrésztől a bécsi udvar ellenkezésével, másrésztől a hazai maradisággal és közönnyel is harcba teljesített, azt legalább mindenki tudja e hazában, hogy nagy horderejű

reformokat támogató írásművein kívül a Magyar Tudományos Akadémiát Széchenyi hozta létre, a nemzet javát szolgáló eszmecserék színhelyeül a kaszinót ő alapította, a ma is technikai remekműnek számító Lánchíd-dal ő kötötte össze a Kelet- és Nyugatmagyarországot, a fohalom szabályozását neki köszönheti a nemzet, az agrárerosztás számára fontos hengermalmot ő alapította Pesten. Csak a szakirodalom tudja nyilvántartani számtalan egyéb alkotását.

Szentendre ősi városában sok kiváló ember emlékkét örökíti külföldi helynevek, utcanevek, de Széchenyi István nevéét semmi sem örökíti meg. Születésének 200. évfordulóján ezt a hiányt pótolni lehetne a város valamely jelentős helyének az ő nevére történő elnevezésével. A már impozáns városrészé fejlődött **Felszabadulás Lakótelep nevének Széchenyi István Telep** névre való megváltoztatásával méltó módon tudni a város kifejezni tiszteletét a "Legnagyobb Magyar" emléke előtt.

Dr. Mailáth Imre

HÍREK

Szentendre város Képviselő-testülete következő nyilvános ülését 1991. szeptember 24-én du. 3 órakor tartja a Városháza Dísztermében.

A Megyei Közgyűlés 1991. szeptember 20-án dönt a Pest Megyei Művelődési Ház sorsáról.

Következő lapszámunkban tájékoztatjuk olvasóinkat a polgármesteri hivatal belső átszervezéséről és a személyi változásokról.

A Városi Együttműködési Tanács (VET) a nyári szünet utáni első összejövetelét szeptember 25-én tartja.

A miniszterelnöki Hivatal vendégeként hazánkban tartózkodó német Nemzetközi Ifjúsági Csere és látogatói Szolgálat (JAB) tagjai szeptember 4-én Szentendrére is felkeresték. A küldöttség vezetője Niela Meggers a Bonnban székelő JAB osztályvezetője. A küldöttség tagjai voltak: Hans Peter a Hamburgi Ifjúsági Hivatal vezetője, Christian Krug a Zwuckau Ifjúsági

Hivatal vezetőségi tagja, Hans-Jürgen Meisner a Gelsenkircheni Ifjúsági Hivatal irodavezető-helyettese és Gisbert Schneider a Grosharthau-i járási Ifjúsági Bizottság elnökhelyettese. A delegáció tagjait Németh Gábor polgármester köszöntötte, azt követően tájékoztatást hallgattak meg a város nemzetközi, testvérvárosi kapcsolatairól, majd városnézésen vettek részt.

A Szentendrei Musica Beata Vegyeskar Wertheim meghívására szeptember 5-től testvérvárosunkban szerepel. A kórus németországi fellépése során Turingiában is ellátogat, ahol több helyen fellép másorával.

A Szentendrei Érdekvédelmi Egyesület az augusztus 13-i testületi ülésen átnyújtotta Németh Gábor polgármesternek, háromszáz aláírás kíséretében azt a levelet, amelyben a Belváros lakóinak gondjait, sérelmeit gyűjtötték össze. A levelet és a polgármester válaszáat a Szentendre és Vidéke következő száma teszi közzé.

Modern "handlé"

Csere-bere közvetítő szolgálat indul Szentendrán

Minden háztartásban, a ház, a lakás, a kert környékén mindig akad valami fölösleges, amit kidobni sajnálunk, eladni alig érlelünk vagy legalább is nem szívesen hazahoznánk vele. Mának viszont lehet, hogy pont azt keressük újra-hátra, ami számunkra elvesztetté érkezik és iróniával adnánk érte néhány forintot, mert az új árát nem tudják vagy nem akarják megfizetni. Alkalmában ezek az "ideletek" azért nem jönnek létre, mert sem az eladó, sem a vásárló nem tudnak egymással megállni sem, ha szomszédok, jó ismerősök, hiszen őrül nem siker még beszélni sem.

Ezen a helyzeten próbál segíteni a Venetian Kft. nemrég megalapított NATURART boltjának, ahol az ARSUTAS, a FENYŐKAZETTA KÖLCSÖNZÉS és a MUNKÁTERVEZÉSI SZOLGÁLTATÁS mellett megkezdte a Házközvetítő vált bemenetelét. A vállalkozás célja az, hogy a lakosság, gyerekek, alkotásuk, képmű, de még

használatú gyermek ruhák ... a ki tudja még mi minden csere-berejének közvetítését. A bolt vezetője arról tájékoztatott, hogy az első hónapban - október 15-ig - ingyenesen, utána egy jelképes összegért vállalják a filizálások összegyűjtését, rendszerezését, katalógizálását, hogy azok rendelkezésre tudják hozni a szomszédok, akik öcsésben, kéz alatt szeretnék használni abból, amit keresnek.

A világ és az ország sok táján működik olyan csere-bere közvetítő, ahol a tárgyak a valószínűleg nem jelennek meg, csupán címeik csereberek gazdái és a cím birtokában a tulajdonos és a vásárló dolga az egyenlő, az üzlet tető alá hozása. Ahogyan az elmúlt években az életvitelünk alakult, és amit az előrelépések sejtettek veünk, minden bizonyos hasznos és sokak által igényelt szolgáltatás vette kezdetét a Kossuth utcai boltban - szomban az MIV iródszójával. -dur-

A babaszemfestő pillantásairól

Először játéka készülök. Wehner Tibor könyvét, A babaszemfestő pillantását olvasva valami stílusparódiát képzelek el, azt, hogy az ő stílusában (az ő stílusjegyeit magánviselő írásban) jópofán előadom magam. Baráti gesztus, figyelmesség, nem több (átmenetileg Szentendrén, mert hát végül is minden átmeneti).

Azután egy hosszú útra indulván magammal vittem a könyvet. Éjfél is elmúlt, mikor beleolvasok, elkomorodom, a felhőtlen játéknak vége. Ez a könyv ezt a játékot nem engedi meg.

"Mit írhatok még? In situ - ezek már mindent megírtak! Mégis kopogó kijelentő (és hiányos) mondatok következnek. Úgy látszik mindennek ellenére van mit írni! De ez nem irodalom (paradox, de ilyen jó irodalmat már nagyon régen nem olvastam), hanem egy szemlélet, egy életérzés: nyitottság, tisztesség, a konvenciók el nem fogadása, állandó rettegés, hogy a fogalmakból, cselekedeteinkből karámot, gátakat húzunk magunk köré. Minden pillanat újat adhat, jót és az ellenkezőjét: rettegést, félelmet, szorongást, de felszabadultságot is.

Realizmus ez, maga az élet (ez túl nagy szó, de mit csináljak?). Pillanatokra, gondolatokra, lehetőségekre, döntésekre kényszerlépésekre bontott élet, mint egy mozaik. És örökös rettegés, hogy eljön az a pillanat, mikor nem léphetünk, nem dönthetünk szabadon: "átélni a kép leakasztása pillanatának félelmét, a kép mögötti faltól való félelmet, összetörni a képet, minden baj okozóját, nézni a falat, összeszorítani a fogakat, a falba harapni, kényszerképzett (távolított, bezárt szobában lezuhan egy tárgy, és összetör más tárgyakat, a zuhanás után nyolc nappal a szobába lépni)" ...

Meg kell őrizni nyitottnak magunkat és állandóan figyelni nem kerítenek-e be bennünket? És csak elbújtatva leírni: "ez a dolgok szépsége - ... vállalni nyíltan a felelősséget - egyszóval helyükön maradni" ...

Ez az élet mindenre ad lehetőséget: a döntések csak rajtad múlnak, elvetheted és megalkotha-

nod a dolgokat. (Tibor! - ez a nagy szabadság engedi még, hogy írjál valamit?)

Figyelemre méltó a vizsgálati módszere. Annyira közelről vesz szemügyre dolgokat, hogy úgy tűnik, apró darabokra esik szét minden. A kis részek egy önálló univerzumot hordoznak, (és ez a viszonyokra, kapcsolódási pontokra is érvényes, főleg a dolgok egymásra való hatásában; mindig, mindenkor bármi megtörténhet és annak az ellenkezője is. Ennek a lehetőségnek a felismerése kulcs lehet a prózában) és ezek az önálló kis univerzumok (mondatok, töredékek, gondolatok, elindított szándékok) alkotnak egy teljes egészet. Ez ennek a prózában a lényege.

Az érzékenységről: azzal vallja be, hogy állandóan titkolni akarja. Felfeslik ... Készakarva másról beszél, hogy fel ne tűnjön. (Talán legjobb volna egy szót sem leírni, de hát akkor minek ez az egész? Úgy mutatni, hogy ne látszódnék). Ez még a megoldandó problémákhoz tartozik.

A két szentendrei látó ember (Hann Feri és Kocsis Imre) kapcsán mondom: ezekről a nézésekről feljegyzéseket kellene vezetni és, hogy Te szívesen vállalnád a jegyző szerepét. Anélkül is látunk, a dolgok jegyzők nélkül is megtörténnek, a nézések elé nem lehet csak úgy akadályokat gördíteni. És elég nagy a baj, ha nézéseket és látásokat feljegyzésekkel próbálnak legitimizálni.

Lám a filozófiád önmagát leplezi le! Pontosabban magad leplezed le magad. Én sem vagyok biztos benne, hogy a főtli dombokról látszik Szentendre. És az is lehet, csak áltatjuk magunkat, hogy Szentendréről távolba lehet pillantani. Rólad tudom, hogy naponta próbálkozol ezzel.

Kedves Olvasó! Wehner Tibor új (hatodik) kötetét szeretettel ajánlom figyelmükbe. Nem könnyű olvasmány. Deim Pál a Szentendre és Vidéke szeptember elsejében számában írja: "... ez a város nem volt álmos kisváros. Most viszont szundít, főleg az intelligencia." Ezért a könyvért érdemes felébredni. Érett szentendrei írók köszönhetünk a szerzőben.

Végh Károly

Pomáz, Kőhegy, Laszlovszky - liget

RÉGI SZÉP KIRÁNDULÁSOK EMLÉKÉRE

Majd százötven éve, 1845. október 9-én jelentek meg a Pesti Divatlapban Vahot Imre következő sorai: "Múlt hónapban ügyes-bajos családi dolgaim elintézése végett Turócba utaztam. Első napon csak a kies fekvésű Pomázig mentem, hol Vachot Sándorral és Petőfivel együtt (...) A. Károly barátommal vidám társalgás közepette fogtunk ki a komor arcú időt. Pomázon barátaimmal együtt az iszonyú meredek Kőhegyre másztam föl, honnan a Duna vidékére és a fővárosra szép kilátás nyílik. Másnap a nagyfejű Esztergomban ebédeltünk."

1933-ban Szentendre városa menedékházat építtetett a Kőhegyen Petőfi kirándulásának emlékére. A Magyar Turista Egyesület emléktáblát helyezett el az épület falán. A későbbi évtizedekben kirándulók százai tették meg a Szentendre és a Kőhegy menedékház közötti turista utat, melyet sokáig "Petőfi út" néven tartottak nyilván az utikönyvek.

Kedvelt kirándulóhely volt a múlt század végén Pomáz és környéke, amiről a "Turisták Lapjának" több cikke is tanúskodik.

Jankó János földrajz- és néprajztudós (az egykor Szentendrén élt Jankó János festőművész fia) a Fővárosi Lapok 1889. május 7-i számában "Az Oszolyon" címmel számolt be a Kárpát Egyesület Budapesti Osztálya turistáinak élménygazdag vasárnapi kirándulásáról. Maga a pomázi főszoigabíró fogadta a jeles társaságot, de a program zavartalanságát azonban még ő sem tudta biztosítani: "Először is konstatáltuk, a sár akkora, hogy a Kőhegyre mászni

nem lehet; ennél fogva elhatároztuk, hogy kirándulunk a Laszlovszky-ligetbe, ahol ma nyitják meg és szentelik fel a vendéglőt, s onnan felkapaszkodunk az Oszolyra. A Laszlovszky-liget egy jó negyedóra van Pomáztól, tehát kocsira ültünk, mégpedig pompásan ruganyos szőlőszállító kocsi, melynek padjai harántul elhelyezett s posztóval bevont vasalódeszka félek voltak. (...) A falun keresztül ezután elérkeztünk a Laszlovszky-ligethez; gyönyörű kis völgy fenekén fekszik, az Oszoly tövében, melynek vad sziklakoronája ridegen tekint alá. Távolabb a Kevély formás és szabályos csúcsa volt látható, az északi irányban pedig az el nem ért cél, a Kőhegy szakadékos, kopár csúcsa. A hegyoldalak erdei üde zöld színben tündököltek, a kitörő napsugár ezer színben csillogott a falevelekre még délelőtt hullott esőcseppeken, az erdő aljából madárdal hangzott fel, amit a budai hegyekben hallani nem lehet, a tavasz bődtöltő illatát lehellte a mező; megittasult a szem, s örömmel láttuk, hogy ismét egy új, természeti szépségeken gazdag vidéket fedeztünk fel Budapest főváros kirándulói számára. (...) Kezdtünk azonban esteledni s mi felültünk szellős kocsiakra és bementünk egy pomázi kocsmába táncot nézni. A legeredetibb szerb ruhákat volt alkalmunk látni, s itt engemet is elfogott a láz, s leírtam őket töröl hegyre. A szerbség Magyarországon pusztulóban, vagy átalakulóban van, s ezért fontos és érdekes, hogy ahol még ősi szokásaik tisztán megvannak, ott megfigyeljük azokat."

Dr. Sín Edit

Nyílt levél

az Állami Biztosító Szentendrei Fiókjának!

1981-ben szerződéses kezelésbe vettem a Kőhegyi Turistaházat. Miniszteri rendelet alapján kénytelen voltam Önökkel, mint az egyedüli és monopol helyzetben lévő Biztosítóval összetett vagyónbiztosítást, röviden KIB/2-t kötni. Az Önök által kiküldött munkatársuk évi 1.608 Ft. biztosítási díj fizetését állapította meg, amü én minden év január elején az Önök által kiküldött csekken befizettem.

A turistaház a Kőhegy tetején van, 3 km-re a betonúttól. Idén nyáron

- mint az köztudott - két alkalommal viharos széllel járó rendkívüli felhőszakadás volt. Az első alkalommal az épület úgy beázott, hogy az előtérben kb. 20 cm magasan állt a víz, a nyári söntés teljesen beázott és cca. 3.000 Ft. értékű árukárom keletkezett. Bementem Önökhöz bejelenteni a károimat. A pult mögötti lévő kartársnő szavamba vágva kérdezte: - Milyen tető van? Én mondtam, hogy az előtér felett lapos tető, mire ő elmentmondást nem tűrő hangon kijelentette, hogy lapos tetőre

pedig nem fizetünk. Én mondtam, hogy ez rendkívüli felhőszakadás volt, különben is a sőtés felett nem lapos tető van. Erre, mint aki kegyet gyakorol, ideadott egy kárbejelentő lapot, melyet kiöltöttem. Utána jött a második felhőszakadás. Egy hónapi várakozás után augusztus 23-án felhívtam a szentendrei fiók vezetőjét, aki kedves hangon megnyugtatót, hogy kiküldi a kárbecslőt. Augusztus 27-én a kárbecslő felhívott telefonon és megkérdezte, hogy a beázás vihar-kárból ered-e? Elmondtam kérdésére, hogy 65 évesen nem tudok kímászni a két emelet magas tetőre. Mire ő kijelentette, hogy én ügyis minimális díjat fizetek, nem jön fel!

A történetekkel kapcsolatban szeretnék néhány észrevételt tenni, állampolgári jogon.

A fizetendő évi biztosítási díjat nem én, hanem Önök állapították meg. Jogukban állt volna az összeget az inflációra való tekintettel felemelni, amit én vagy elfogadok, vagy nem. Önök ezt sem tették meg. Önök még ma is, remélem már nem sokáig monopol, helyzetben érzik Magukat és azt hiszik, hogy úgy játszanak az állampolgárokkal az elavult és Önök által egyoldalúan megállapított kikötésekre hivatkozva, ahogy akarnak. Még mindig nem akarják tudomásul venni, hogy már más idők lettek.

Az elmúlt tíz évben különböző címeken (KIB/2, Casco, Kötelező

Bízt, Csé, Otthon Bízt. stb.) én Önöknek kb. 80.000 Ft. körüli összeget fizettem be; az Önök által kifizetett kárösszegek viszont az 50.000 Ft-ot sem teszik ki. Tehát Önök csak rajtam 10 év alatt 30.000 Ft. körüli összeget kerestek. Kereskedő ember vagyok, tudom hogy minden foglalatosság, így a biztosítás is haszonnal kell, hogy járjon. Viszont ezt a hasznot becsületes, emberséges eszközökkel illik és kell megszerezni!

Remélem, hogy a rendszerváltás azt is eredményezi majd, hogy egyik biztosító alakul a másik után, és így Önök is rájönnek arra, hogy Önök vannak az állampolgárokért, nem pedig fordítva.

Különböen szeptember 1-jén és 2-án megcsináltattam a tetőket, a szakemberek megállapították, hogy a felhőszakadásokat kísérő vihar szakította szét a csatorna-rendszert, így keletkeztek a beázások.

Nyílt leveletem csak azért írtam, hogy mindenki tudja meg: közel másfél évvel a rendszerváltás után hogyan kezeli a Magyar Állami Biztosító egyik helyi fiókja azokat az ügyfeleit, akik vele voltak kénytelenek különböző biztosításokat kötni.

Szentendre, 1991. IX. 3.

Fogarasi Lajos
a Köhegy Turistaház gondnoka
Szentendre, Pf.: 108. 12-292

Álmatlanság, alvászavar

Az alábbi trással egy sorozatot indítunk újjára. Terveink szerint minden lapszámunkban egy-egy egészségügyi problémát igyekszünk körbejárni. Konkrét, otthon is könnyen elvégezhető, a természetgyógyászat "kellék-árából" merülő receptek, öngyógyító módszerek, hasznos tanácsok terjesztésével, megismertetésével szeretnénk hozzájárulni mindennapjait megkönnyítéséhez, testi-lelki közérzetük jobbításához.

Rendteleg ember életét keseríti meg az álmatlanság és az alvászavar, amelyeknek leggyakoribb okai közismertek: túlfeszített szellemi munka, negatív érzelmek, üdö életmódból adódó mozgáshiány, késői és megterhelő vacsora fogyasztása, feketekávé stb. Legkézenfekvőbb terápiája: szellemi munka közben is mozgással, tornával lazítsunk, este lefekvés előtt legalább fél órát mozogjunk, tornásszunk, fuszunk friss levegőn, életkor, teherbírás szerint. Vacsorára könnyű ételeket együnk, feketekávé, doppingszereket ne használjunk, ne stimuláljuk, feszítsük túl idegrendszerünket. Elalvás előtt vegyünk meleg lábfürdőt, ez ermesztő, lazító hatású. Haté-

konyságát még fokozhatjuk, ha illatos gyógynövények (kakukkfű, citromfű, menta, levendula stb.) forrázatát öntjük a vízhez. Elalvás előtt vidám, nyugtató, pozitív gondolatokat árasztó könyveket olvassunk. Gondoljunk végig napunkat, mit tettünk jól, mit rosszul. A hibákat ne ismételjük, ne ragadjunk le bennük! Ha megtehetjük elalvás, előtt relaxáljunk: lazítsuk el végtagjainkat, izmainkat.

Igyunk lefekvés előtt rendszeresen gyógyteát, amíg az álmatlanság, vagy alvászavar meg nem szűnik. Enyhe depresszió, szorongásos állapot, tartós nyugtalanság esetén ajánlott az orbáncfű, citromfű és komló keverékéből készített tea, vagy az

orbáncfű és macskagyökér tea. Ez utóbbit nem kell forrázni, hanem 12 órán keresztül állni hagyjuk. Altató tea: macskagyökér, komló, citromfű, narancsvirág, örök kőmenny. Ez a tea igen jótékony, mert megszünteti az elalvás előtti zavaros gondolatoktól, elalult nyugalomban alszunk el. Gyomor és szívedegesség ellen nagyon hatásos az angyalgöyökér, komló, rozsmaring, levendula cikafark keverékéből készült tea. Estefelé rendszeresen végezzünk talpmasszázs, átmatlanságnál, alvászavarnál a képen látható zónákat kell masszírozni:

JOB B TALP



BAL TALP



Bánszky Judit

A gyógyító propolisz

Az utóbbi évek legkeresettebb méhészeti terméke a propolisz. Keresik, vásárolják, nem is ok nélkül. Nem mai találmány. Már az ókorban is alkalmazták sebek gyógyítására, gyulladások megszüntetésére kenőcs és oldat formájában.

A propolisz növényi ganta, balzsam, amit a méhek a rügyekről, fakérgék váladékából gyűjtögetnek lakásuk szigetelésére, fertőtlenítésére. Értékes nyomelemeket tartalmaz: vas, més, alumínium, vanádium, szilícium, mangán, stroncium stb. található benne, amik a fehérjék, szénhidrátok és zsírok anyagcseréjében, valamint a fehérjészintézisben, vérképzésben, csontképzésben játszanak nélkülözhetetlen szerepet.

Gyógyít, enyhít, erősít. Baktériumölő. Antibiotikus anyagokat tartalmaz. Kollagén, enykepző a hatása. Növeli a tetrán, a penicillin, neomycin stb. hatását.

Milyen bajra, betegségre hat? Gyógyítja a bőr- és hajgomba betegségeket. A furunkulus, az égési és fertőző betegségek balzsama. Fertőző sebek, zúródások enyhítő írja. A pattanásos bőr, az elfertőzött arc propoliszos

kenőcs hatására fájdalommentesen, simább felülettel gyógyul. Égésnél spray-s formája nyomán az átlagosnál épebb és kevésbé vörös lesz az új bőr. Fele idő alatt gyógyul, csökkent fájdalomérzetet. Flavonotalma serkenti a szövetképződést, gyorsabban visszaállítja a szövetek normális anyagcseréjét.

Kedvezően hat a tüdő, a vérkeringés, a bőr funkcióira. Csökkenti az oxigénhiányt. Különösen hasznos az alsó végtagok keringési elégtelenségénél. Külsőleg használva a visszértágulások és fekélyek hamarabb gyógyulnak. Ínygyulladások, a fogágy megbetegedésénél esetetve, hatása szembetűnő.

Hőghurutos asztmánál, amihez nem párosul allergia, a propoliszos kezelés enyhülést, az ellenálló képesség növekedését és legtöbbször gyógyulást eredményez. Garathártyagyulladásnál a megtisztított nyálkahártyát glicerin tinktúrával esetetve, hasonló az eredmény. Végbélbántalmaknál, nyálkahártya megbetegedéseknél a fájdalmat 10-15 perc alatt megszünteti. A nőgyógyászatban gyulladások esetén gyógyító, enyhítő hatású. →

maknál, prosztatagyulladásnál jó szolgálatot tesz napi fogyasztása. Sok, patikában árult gyógyszerben is benne van, csak nem nevezik meg a feliratok. Természetesen az állatvilágban is ugyanezek a hatásai érvényesülnek! Túladagolása nem árt!

Tabletta, spray, kenőcs, szörp, gőz, de leggyakrabban alkoholos oldat, vagyis tinktúra formájában kerül forgalomba. A tinktúra a legáltalánosabb, legkönnyebben fogyasztható. Napi adagja 20-25 csepp a felsorolt betegségek ese-

tén, langyos vízben, teában, akár tejben, sörben, kávéban. Íze kissé émelygős, de a kísérő folyadék ezt elveszi. Mézbe keverve is lehet enni, de a vevő keverje bele a tinktúrát és ne a propoliszport!

Óvakodjunk! Csak megbízható méhésztől vásároljuk, nehogy anyagilag becsapjanak! Egy-egy kúra, három féldecis adag, három hétig tart.

Zsidi Barnabás
minisztériumi szaktanácsadó
Leányfalu



GÓLYA-HÍR

a Szentendrei
Szülőotthonból

MEGSZÜLETETT

Július 30-án Tivoda Tamás és neje kislánya, ANNA.

Augusztus 1-jén Borbás József és neje kislánya, JÓZSEF.

Augusztus 2-án Hankó Zoltán és neje kislánya, MÁRK.

Augusztus 4-én Horváth Ede és neje kislánya, ESZTER.

Augusztus 9-én Bordás Sándor és neje kislánya, RÉKA.

Augusztus 11-én Ottó Gyöngyös Noémi kislánya, DÁNIEL.

Augusztus 14-én Királyné Heine Anna kislánya, ANNA.

Augusztus 16-án Bonifert József és neje kislánya, RÉKA.

Augusztus 16-án Kardos Sándor és neje kislánya, RENÁTA.

Augusztus 18-án Elekesné Takács Ildikó kislánya, NORBERT.

Augusztus 18-án Hornyák István és neje kislánya, TÜNDE.

Augusztus 18-án Vincze István és neje kislánya, VIKTOR.

Augusztus 23-án Láng Erika kislánya, RENÁTA.

Augusztus 26-án Vincze Károly és neje kislánya, IVETT.

Augusztus 27-én Dankovics László és neje kislánya, PATRÍCIA.

Augusztus 29-én Katonáné Lakatos Irén kislánya, ESZTER.

Augusztus 30-án Bogdány Andrea kislánya, ISTVÁN.

Augusztus 30-án Borsódi Zolt és neje kislánya, BORBÁLA.

Augusztus 30-án Gúth Zoltán és neje kislánya, GERGELY.

Augusztus 31-én Baranyai Ildikó kislánya, ILDIKÓ.

Szeptember 3-án Csordás Árpád és neje kislánya, ANDRÁS ÁRPÁD.

Szeptember 3-án Gáll Sándor és neje kislánya, TAMÁS.

Szeptember 4-én Smucz József és neje kislánya, FLÓRA.

Szeptember 6-án Vági József és neje kislánya, DÁNIEL.

Szeptember 6-án Magyarné Ludári Tünde kislánya, VIKTOR.

gratulálunk

ÉRDEKESSEGEK A MÚLTBÓL

1882. augusztus 16-án az Országos Ipartestület a következőket írta Zimmer Köhlernek, a szentendrei kéziszerszámgár egykori tulajdonosának: "A beküldött számszámok szakértők által esz-közlésbe vett megvizsgálása alapján, miután gyártmányát kitűnő minőségűnek találta, az egyesület ezüst díszérmét versenyképesség alapján megítélte az igazgatóság".

A képviselő-testület 1904. augusztus 17-i ülésén egyhangúlag elutasították azt a javaslatot,

hogy Szentendrén is meg kell szüntetni a többnyelvű dobolást, mivel az "...a magyar állameszme érdekeit nem sérti".

1931. szeptember 12-én az Esti Kurirban jelent meg: "Szentendre polgármestere több reprezentációs költséget kap, mint Pest megye alispánja, de a város egy éve nem fizeti a villanyszámláját. Szentendre a második legkisebb megyei város, de személyi kiadások terén első helyen áll."

Képes helytörténet

Szeptember vége, október első fele a szüreti mulatságok ideje volt egykor. A múlt század végi szőlőművelés, a filoxéra sok vidéken vetett véget a szőlőművelésnek, vagy kényszerítette a gazdákat új fajták telepítésére.

Szentendrén 1887. szeptember 29-re hirdették meg az utolsó szervezett szüretet. A közkezdelt szüreti mulatságokat azonban még az 1920/30-as években is megrendezték Izbégen. Az itt közreadott fényképek a 30-as évek második felében készültek.



Szüreti mulatság Izbégen a Krachler-féle kocsmában. Középen látható a "bíró" és a "bíróné", a "bíró" mellett kalapban a "jegyző" Előttük a földön hárman "cigányok" maszkdrozva, mögöttük állnak párban a "csósz legények" és a "csósz leányok".

Az Izbégi Településfejlesztő Társaság elhatározta, hogy megszervezi és feleleveníti Izbégen a régi szüreti mulatságokat. Az elsőt szeretnénk volna már idén megrendezni, de sajnos az idő rövidsége miatt erre csak jövőre kerülhet sor. Ezért itt hívom fel olvasóink figyelmét, Tótfalun szeptember 28-án 3 órai kezdettel - mint arról jelen lapszámunk műsoroldalán is hírt adtunk - szüreti mulatságot rendeznek. Egyik szervezőjüktől megtudtuk, hogy már több éve, nagy sikerrel és látogatottsággal kíséri a lovasfelvonulást és egyéb programokat követő bált.

Szép időt és jó szórakozást kívánunk mindenkinek.

"Török Katalin"



Csósz legény és leány népviseletben.

Még nem hirdetett
a
Szentendre és Vidékében?
EZ A HELY ÖNRE VÁR!

Hirdetésfelvétel:
kedden és pénteken
10-től 16 óráig a szerkesztőségben

Szentendre, Városház tér 3.
Tel.: 26/10-394

Ami a 168 órá -ból kimaradt

Az 1991. augusztus 24-én a 168 óra című rádióműsorban elhangzott riport és a 27-én megjelent újság (168 óra, 1991. augusztus 27. 34. sz. 20-21 lap. Szerk.) anyaga gondosan válogatott szövegre sikerült. Tényként kell megállapítani, hogy a riport és a műsor szerkesztője az általunk "sértettnek" nevezett Fischer Máté Barna Sándor, szentendrei származású, nyugatnémet állampolgár pártján és nem a tények talaján áll a riportanyagból kimaradt az a tény, hogy a tilos jelzésen való áthaladást nem bonyolult módon, de bizonyítani lehetett, amit az újságban maga Fischer úr mutat meg. Amennyiben a Vasúti villasor felől szabad jelzés van, akkor egyértelmű, hogy a Dunakanyar körúton haladóknak pirosat mutat a jelzőlámpa.

A helyszíni bírsággal kapcsolatban szeretném elmondani, hogy a rendőr nem kötelezhető arra, hogy 5.000 forintnak megfelelő váltópénzt tartson magánál. A törvénytisztelő állampolgár - mint magáról Fischer úr is állítja - a rendőr kérésére a nagy címletű bankót minden megalázás nélkül felválthatja. 1991. július 29-én - amikor az eset történt - 15-16 óra között a szentendrei HÉV-állomás környékén körülbelül 15-20 olyan üzlet vagy egyéb hely volt nyitva, ahol minden szó nélkül felváltották volna a pénzt.

A külföldi állampolgárral szemben, ha nem fizeti ki a bírságot a rendőr szabálysértési eljárást kezdeményez, az útlevelet bevonja - átvételi elismervény ellenében - és idézést állít ki a következő munkanapra. Az omnibus Fischer-ügyben is erre került volna sor, de mivel az intézkedő Petrovity Imre osztályvezetőnél ilyen okmány nem volt, ezért kérte meg Fischer urat, hogy jöjjön vele a kapitányságra.

Lényegesnek tartom, hogy a közutamban élő tévhitet - "a rendőrség letartóztatta" eloszlassam. A rendőrség nem tartóztatta le senkit, 1990. január 1-től erre csak a bíróságnak van joga. A rendőr a Szolgálati Szabályzatban előírtak szerint bályzatban előírtak szerint jogszértés esetén valakit a személyes szabadságban korlátozhatja (elővezetést foganatosít, bekísér, előállít, illetve elfog). Ennek az ideje 4 óra, kivételesen indokolt esetben 8 óra. Ezt követően dönt arról az ügyeletes, hogy őrizetbe veszi (a törvényes feltétele a büntető eljárás törvény szerint) vagy

elengedi. Az őrizetbe vétel után a rendőrségnek 3 nap áll rendelkezésére, hogy a bizonyítékokat összerakva az ügyészségnek átadja az anyagot és a személyt, ahol döntenek a megalapozottságról és az ügyesség a bírósághoz indítványt nyújt be az előzetes letartóztatásra. A bíró az előterjesztés és a személy meghallgatása alapján mérlegel és hozza meg a határozatát.

Az alapügyre visszatérve elmondhatom még, hogy a vizsgálatot a Fővárosi Főügyészség Ügyészi Nyomozó Hivatala folytatta le. A vizsgálat során Fischer úr 6-8 tanút nevezett meg, akik közül jóformán senki nem az ő igazát erősítette meg.

A vizsgálat eredményéről nem tudom tájékoztatni az újságolvasókat. Tudomásom szerint az ügyesség által megjelölt 100.000 Forint biztosítékot Fischer úr letétbe helyezte és az országot már el is hagyta. (Az ügy folytatása a 168 óra 1991. szeptember 3-i számában, a 10-11 oldalon olvasható. Szerk.)

Sajnos a rendőri intézkedések állampolgári megítélése nem mindig egyértelmű. Az elmúlt három hónapban, amióta a kapitányság vezetését átvettem, látványos eredményeket ugyan nem produkáltunk, de sok kis apró ügyet megoldottunk. A közlekedési problémák megoldásához viszont a gépjárműtulajdonosok segítségével kevesek vagyunk, még ha néhányan számon is kéri ezt rajtunk.

Lovasi József r. őrnagy kapitányságvezető

Nem szűnik meg és nem zár be a könyvtár

A könyvtálatogatók körében nagy visszhangot váltott ki Dr. Végh Károlynak a legutóbbi számban közzé tett tájékoztatója. Többben úgy értelmezték sorait, hogy a lakótelepi könyvtár mellett megszűnik a nagy könyvtár is. A könyvtár vezetőjének kérésére tájékoztatjuk az olvasókat, hogy erről szerencsére szó sincs. A PMKK csak ebben a formájában, ahogyan jelenleg működik, szűnik meg, de maga a könyvtár továbbra is üzemel, és várja szeretettel az olvasókat és érdeklődőket.



Kereszténydemokrata Fialok Szövetsége
SZENTENDREI SZERVEZET
2001 Szentendre, Széchenyi u. 18. Tel: 06-23-2228



FOGJUNK VÉGRE ÖSSZE!

A Kereszténydemokrata Fialok Szövetsége Szentendrei Szervezete megalakulása óta figyelemmel kíséri a polgármester és az ellentábor védaskodásait. A fő baj, hogy sok a kihasználatlan, elmulasztott lehetőség, ami a várost, azaz mindannyiunkat károsít. Ezért javasoljuk, hogy ezeket a lehetőségeket foglaljuk rendszerbe és harcoljuk ki azok megvalósítását.

Néhány példa:

Vállalkozás - vállalkozók Mindannyiunk érdeke, hogy minél több sikeres vállalkozás legyen városunkban, hiszen akkor nő az adóbevétel, csökken a munkanélküliség, gazdagodnak a polgárok. Ki kellene építeni a nemzetközi kapcsolatrendszer, ez nagyon sokat segítene. Tájékoztató irodát lehetne nyitni egy ügynevezett Euro Info Centert, melyből a volt NDK területén már nyolc létesült. A volt pártház egy része alkalmas lenne erre, és biztosak vagyunk benne, hogy központi állami támogatást is lehetne szerezni hozzá. Ha Európába akarunk integrálódni, nekünk kell lépni és minél hamarabb, mivel lassan itt van 1992, amikor új, egységes piachoz kell igazodnunk, nem beszélve a közelgő vilákiállításról.

Környezetvédelem

A nyugati országok 2 milliárd dollárt különítettek el erre a célra, pályázni lehet rá. Ki kell találni egy merész, új, példaértékű megoldást és pályázni kell! Hisszük, hogy sikerülni fog, de ha meg sem próbáljuk, a saját szemetünkbe fulladunk bele.

Az ifjúsági érdekvédelem szívégyünk, reméljük hogy szervezetünk gyűjtőhelye lesz a fiatalokért tenni kívánó polgároknak. Helyi ifjúságpolitikai programunk kidolgozás alatt áll, egyelőre az adat- és ötletgyűjtés folyik. Az ezzel kapcsolatos minden észrevételt szívesen fogadunk, és külön érdeklődéssel várjuk polgármesterünk tájékoztatását a saját elképzeléseiről.

Aki ifjúsági célra (lehet konkrét saját elképzelés is) adományozni akar, a "Szentendre Ifjúságért Alapítvány"-on keresztül megetheti. Az adományozott, vagy konkrét céltámogatásra szánt összeg az adóalapból levonható.

Számlaszám: Budapest Bank Rt. 387-11288.
Postacímünk: KDFSZ Szentendrei Szervezete, 2001 Pf.: 198.

A KDFSZ Szentendrei Szervezete vezetősege

Válasz Koncz János levelére

Ezúton is szeretnénk reagálni a T. levélírónak a Szentendre és Vidéke augusztus 1-jei számában megjelent írására, hogy a Radnóti Miklós utca 3. szám előtti dugulásokat az alábbiak okozták:

- a szennyvízcsatornában 2 db gyermek gumicsizma és 1 db férfi pulóver, továbbá
- a csapadékgyűjtő aknába becementálódott kb. 0.5 m3 malter, amely a szokványos tisztítással (mosatás, lapátolás) nem távolítható el. Az aknát ki kell bontani, hogy a vízelvezetés megbízhatóan biztosítható legyen.

A szennyvízcsatornák karbantartása, tisztítása, a hibaelhárítás és a hibák által okozott károk megszüntetése Szentendren a DMRV Duna-jobbparti Üzemigazgatóság feladata.

Sajnos az ilyen jellegű problémák városzerte elég gyakoriak. Erre felkészülni elég nehéz és szinte lehetetlen feladat. Ezért kérjük a tisztelt lakosságot, hogy ezeknek a fontos közműeknek az üzembiztonsága érdekében, nyújtson segítséget a szennyvízcsatorna és víznyelő rendeltetésszerű használatáért.

Köszönettel!

Szentendre Város Polgármesteri Hivatal
Városüzemeltetési és Városfejlesztési Iroda

APRÓHIRDETÉSEK

HÉVÍZ KÖZPONTJÁBAN lévő háromszobás összkomfortos, erkélyes, telefonos, harmadik emeleti bérlakásomat hasonlóra cserélem Budapesten vagy Szentendrén. Dr. Nagy Erzsébet, Hévíz, Kossuth u. 7. III.e. T.: 13-132 (este 18 óra után).

OROSZLÁNY KÖZPONTJÁBAN lévő két háromszoba összkomfortos, telefonos, saját tulajdonú lakásomat egy hasonlóra cserélem, Budapesten vagy Szentendrén.

Dr. Eredi Júlianna, Oroszlány, Dózsa György u. 13. fszt. 2. T.: 34/60-959 (este 18 óra után)

ALSÓTAGOZATOSOK korrepetálását vállalom. Kolozsvári Marianna, Szentendre, Münnich F. u. 24.

ELADÓ Szentendrén a Vásárhelyi Kálmán tér 30. II. 7. sz. alatt (Felszabadulás Itp.) kétszoba összkomfortos, 49 négyzetméteres, tehermentes örökklakás. Sürgősen!

Ár: 1 800 000 Ft.
T.: 26/11-172, vagy 10-402. Farkas.

KERTÉPÍTÉS, kertápolás, permetezés, metszés, sírok gondozása, kerítés-építés, lakások díszítése szobanövényekkel.

2000 Szentendre, Homvéd u. 1. T.: 26/10-492.

ÉPÜLETKÁROSODÁSOK (süllyedés, repedés) vizsgálata, szakértői véleményadás. Földmérés, talajvizsgálat. Kanyó László építésügyi szakértő. Szentendre, Pipacs u. 4. T.: 26/11-486.

RELUXÁK, REDŐNYÖK egyszerű és különleges kivitelben, gyors, garanciális készítése műhelyáron! Herlinger Ágnes. T.: 1-118-378.

KIADÓ Szentendrén a Dunakanyar krt. 18-ban 40 négyzetméteres szuterén, üzlethelyiségnek vagy raktárnak. Török.

SZENTENDRÉN a Fűzsparklakótelepen eladó egy 56 négyzetméteres gyönyörűen felújított telefonos parabola-antennás, tehermentes, II. emeleti örökklakás. Érdeklődni az esti órákban. T.: 26/12-169.

TANÍTÓNÓ korrepetáciást vállal. T.: 26/10-568.

FODRÁSZT felveszek békásmegyéri üzletembe. T.: 180-2659.

SZENTENDRÉN, panorámás családi ház igényesnek hosszútávra kiadó. Érdeklődni a 26/25-143-as telefonszámon.

SZENTENDRÉN panorámás családi ház eladó. Irányár: Hét millió Ft. Érdeklődni a 26/25-143-as telefonszámon.

ELADÓ bevezetett üzlet bérlői joga, árukészlettel, berendezéssel. Érdeklődni: Szentendre, Acél u. 17/a.

SZAKKÉPZETT pedagógus 1991 októberétől zeneiskolai előkészítő képzést indít 5-7 éves korú gyermekek részére. Jelentkezni lehet a Teátrum üzletház I. emeletén szeptember 24-26-án du. 17-18 óra között.

ÉJSZAKAI BÁROMBA felszolgáló lányokat felveszek. Jelentkezni lehet a Piroška Pánzióban személyesen du. 2-től este 10-ig.

A HOTEL RÓZ állandó munkára felvesz mosónőt. Jelentkezni személyesen.

ÜZLET KIADÓ (18 m²). Szentendre, Salfai u. 14/a.

PÓLÓK 160 Ft-ért, törülközők 90 Ft-tól! Viszonteladóknek lé-

nyeges kedvezmény több darabnál is. Varrógép, írógép javítása. Aranyossi Pál u. 24. Deák. T.: 26/12-694.

ELHELYEZKEDNE Szentendrén vagy környékén adminisztrációban jártas, német nyelvet középfokon beszélő, gépelni tudó friss nyugdíjas nő. T.: 26/12-642.

KÖZÉPISKOLÁSOKNAK matematika tanítást, érettségire való felkészítést vállal műszaki egyetemet végzett lány. Érdeklődni hétköznap 16-19-ig. Szentendre, Sas u. 8.

SZENTENDRÉN Fűzsparkban 13 m²-es üzlethelyiség kiadó, esetleg telefonhasználati irodahelyiségnek. T.: 26/12-442.

ALBÉRLETET keresek két kis-korú gyermekemmel egy évre. Kiss Katalin Vác, Erdős Bernát u. 54. IV.12. T.: 26/42-674.

GARÁZS ELADÓ! A Radnóti Miklós u. 6-tal szemben lévő egyedülálló 21 m²-es aknás garázs eladó. Érdeklődni lehet: T.: 26/11-590, 16 óra után.

ELADÓT felveszek szentendrei butikba német nyelvtudással. Jelentkezni lehet: Bálint József T.: 1-603-933.

A PEST MEGYEI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT NYELVI ÉS KÖZHASZNÚ TANFOLYAMAI AZ 1991/92. ÉVADBAN

ANGOL TANFOLYAMOK

Virág Katalin csoportjai:

80 órás tanfolyam 10-12 éves korú gyermekek részére kedden és csütörtökön 14-től 15.30-ig. Tankönyv: Project English I.
80 órás tanfolyam felnőtt kezdőknek kedden és csütörtökön 10-től 11.30-ig, vagy 15.30-tól 17 óráig. Tankönyv: Starting English.

Tímár Ernőke csoportjai:

Felnőtt középfeladókknak 80 órában hétfőn és csütörtökön 18.30-tól 20 óráig. Tankönyv: Project English II.
Felnőtt kezdőknek: 80 órában hétfőn és csütörtökön 17-től 18.30-ig. Tankönyv: Project English I.

NÉMET TANFOLYAMOK

Pleznérné Ilés Zsuzsa csoportjai:

Felnőtt kezdők részére 80 órában kedden és csütörtökön 10-től 11.30-ig. Tankönyv: Themen I.
Haladók részére: 120 órában hétfőn-szerdán-pénteken 10-től 11.30-ig. Tankönyv: Themen II.
(Amennyiben a délelőtti időpont nem megfelelő, a jelentkezési lapon szíveskedjék feltüntetni!)

Szívós Éva csoportjai:

10-11 éves gyermekek részére hétfőn és szerdán 14-től 15.30-ig, vagy kedden és pénteken 14-től 15.30-ig.

Valamennyi nyelvtanfolyamra egységiesen vonatkozik:

Felnőtt csoportoknál a résztvevők alsó korhatára 16 év. Tandíj: a 80 órás tanfolyamokon 4800 Ft, a 120 órás tanfolyamokon 6800 Ft.

KAZÁNFŰTŐ TANFOLYAM KISTELJESÍTMÉNYŰ KAZÁNRA

Jelentkezési feltételek: betöltött 18. életév, általános iskolai végzettség, orvosi alkalmassági igazolás. Foglalkozási napok: péntek 16-tól 20 óráig, szombat 8-tól 12 óráig. A tanfolyamról, mely október elejétől január közepéig tart és vizsgával zárul, bizonyítványt adunk ki. Tandíj: 9000 Ft.

VIRÁGKÖTŐ TANFOLYAM KEZDŐKNEK

(száraz és élő virágból)

Vezető: dr. Siposné Solymosi Márta.

Hétfői napokon 16-20 óráig (6 alkalommal). Tandíj: 3500 Ft.

A kezdő tanfolyam befejezését követően az ünnepekre való készítésés jegyében haladó csoportot indítunk.

TALPMASSZÁZS TANFOLYAM

Vezető: Bánszky Judit természetgyógyász.

Kéthetenként csütörtöki napokon 17-20 óráig. A 42 órás tanfolyam 20 fő jelentkezése esetén indul szeptember 12-én és vizsgával zárul. Tandíj: 3500 Ft.

SZABÁS-VARRÁS TANFOLYAM KEZDŐKNEK

Vezető: Baráth Csilla.

A foglalkozásokat szerdán vagy pénteken 17-től 20 óráig tartjuk. A 60 óras képzés keretében lehetőség nyílik szabászati alpműveletek és technikák elsajátítására; szoknya, nadrág és blúz kiszabására és megvarrására. Tandíj: 3000 Ft.

A tanfolyamok október első hetében indulnak. A jelentkezéshez nyomtatványok a Művelődési Központ portáján kaphatók, melyeket kitöltés után ugyanoda kell leadni legkésőbb szeptember 23-ig. A tankönyvek beszerzéséről gondoskodunk. A tandíj két részletben fizetendő: a tanfolyam indulásakor a részvételi díj első fele, egy hónappal később a második fele.

Várjuk jelentkezésüket!

PEST MEGYEI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR

Szentendre, Engels utca 7.
Telefon: 26/10-222, 10-194

CSALÁDI VASÁRNAP

- őszi ócskaplác -
KICSIKNEK és NAGYOKNAK
október 6-án,
vasárnap 9-15 óráig
a művelődési házban

ALKOTÓ

ALKOTÓ GYERMEKMŰHELY ISKOLAEGYESÜLET

III. ŐSZI TÁRLATA
A kiállítás megtekinthető
szepetember 30-ig
Szentendre, Engels u. 7.
(PMKK)



SZENTENDREI KÉPTÁR

Fő tér 2-5.

GRÁBER MARGIT

festőművész
életművét bemutató kiállítás
megtekinthető október 6-ig



PETŐFI KULTURÁLIS ÉS HAGYOMÁNY ŐRZŐ EGYESÜLET

Szentendre, Vasúti villasor 55.
T: 26/10-145

1991. szeptemberi programok
szepetember 20. péntek 18 óra:
Nyitó rendezvény.
Nyári programok értékelése.
Gál Péter moldvai diáképes
előadása

szepetember 22. vasárnap:
Szarvasbögés.
Esti gyalogtúra a Pilisbe.
Túravezető: Dúcz László.
Találkozás 18 órakor a
szentendrei HÉV-végállomáson.

szepetember 27. péntek 18 óra:
"Mindennapi kenyérünket" című
előadásorozat.
I. Élő erővel működő malmok.
Balázs György néprajzkutató elő-
adása.

szepetember 28. szombat: 15 órá-
tól szüreti mulatság Tahitófalun.
Felvonulás, lovas bemutatók,
táncház, bál.

október 4-5-6. Kárpátaljai autó-
busztúra a Széchenyi Társasággal
Széchenyi emléktábla-avatás Be-
regzsáson.

október 6. vasárnap:
Hagyományos aradi emléktúra
Túravezető: Kun Csaba.

Az egyesület rendezvényei nyit-
tottak, minden érdeklődőt
szeretettel várunk. A műsorvál-
tozás jogát fenntartjuk. Az egye-
sület rendezvényeit -amennyiben
nincs külön feltüntetve- székhá-
zában (Stéger-köz) tartja.



KOSSUTH LAJOS

KATONAI FŐISKOLA

Szentendre, Dózsa György út 12.

16-án 19 órakor:
Terminátor II. Filmvetítés.
Belépődíj: 40 Ft.

18-án 19 órakor:
Szexuális zavarok. Lux Elvira
szexuálpszichológus előadása.

23-án 19 órakor:
Fogd a nőt és fuss! Filmvetítés.
Belépődíj: 40 Ft.

24-én 19 órakor:
Helyünk a Galaxisban.
Dr. Both Előd csillagász
előadása.

26-án 19 órakor:
Kölyökök. Tolcsvay Béla és
a PROVITA együttes élő
lemez bemutatója.



SZABADTÉRI NÉPRAJZI MŰZEUM

Szentendre, Szabadságforrás út

Szeptember 15.
Bemutatók a Kisalföld tájegy-
ségben: kuglófsütés, kovácsolás,
szövés-fonás: Felső-Tiszavidék
tájegységben: csuhéfonás.
Ugyanezen a napon bemutató for-
májában ismerkedhetnek meg a
látogatók a kenderfeldolgozás
munkafolyamatával.

*

EURÓPAI ISKOLA SZENTENDREI MESTEREINEK
munkáiból rendezett állandó be-
mutató a Vajda Lajos Múzeumban
(Szentendre, Hunyadi u. 1.)
A kiállítás megtekinthető 1991.
szepetember 7-től hétfő kivételé-
vel nyitvatartási időben.

*

Vujicsics Tihámér Zeneiskola
(Szentendre, Somogyi-Bacsó p. 16.)

KONCERT

1991. október 5-én 17 órakor
a Männergesangverein
der VEW Dortmund
előadásában
vezényel:
RUDOLF HELMES
Műsoron:
B. Goms, F. Raymond, Qu. Rische,
R. Rappert stb.
műveiből

A belépés díjtalan!

*

KLASSZIKUS BALETT

Az 1991. januárjában sikerrel be-
indított balett-tanfolyamokat
összel folytatjuk. A nagy érdeklő-
désre való tekintettel új csoport
is indítunk, melyre 5-12 éves
gyerekek jelentkezését várjuk.
Az új jelentkezők képességeinek
felmérésére 1991. szeptember
17-én délután 17 órakor kerül sor
a Dunaparti Művelődési Házban.
A gyerekek hozzanak magukkal
tornadreszt, vagy trikót és kis
nadrágot. A foglalkozásokat ked-
den és pénteken tartjuk.

legelőször október 1-jén 14 órai
kezdettel.
Jelentkezni szeptember 17-ig le-
het a 12-657-es számon, illetve a
Dunaparti Művelődési Ház címén.
A tanfolyam díja: 800 Ft/hó.

A SZENTENDRE NÉPTÁNCGYÜTTES

utánpótlás csoportjába felvételt
hirdet. Várjuk 7-8. osztályos, illet-
ve középiskolás korú lányok és
fiúk jelentkezését. A próbákat he-
ti két alkalommal, hétfőn és
csütörtökön 16-tól 18 óráig tart-
juk. Az utánpótlás-csoport tanára
Mosóczli István koreográfus, az
együttes művészeti vezetője
lesz. Az együttes első próbájának
időpontja: 1991. szeptember 30.
(hétfő)

AEROBIC

Tovább folytatjuk aerobic-tanfolyamunkat, keddi és pénteki napokon, melyre korhatár nélkül várjuk a hölgyek jelentkezését. Kezdes: 1991. október 1-jén 18 órakor. Részvételi díj: 600 Ft/hó.

MODERN TÁRSASTÁNC

Igény szerint alapfokú modern tár-
sastánc tanfolyamot indítunk 8.
osztályos, illetve középiskolás
diákok részére. Szalagavatóra ké-
szülő középiskolás osztályok
részére külön megállapodás sze-
rint az iskolában is szervezünk
táncoktatást.

A SZENTENDREI CITERAZENEKAR

várja énekelni és citerázni szere-
tő, illetve a hangszer megismerni
kívánók jelentkezését korhatár
nélkül. A zenekar szerdánként,
17-től 20 óráig tartja próbáit.
A zenekar vezetője: Pócsik De-
zso citeraművész.
A foglalkozások helye a Dunaparti
Művelődési Ház (Szentendre,
Somogyi-Bacsó part 11/a). Érdek-
lődni, jelentkezni ugyanitt, illetve
a 12-657-es telefonszámon lehet
8-tól 16 óráig.

A FÁZIS Rt.

felvesz telefonhálózat
építéséhez mélyépítésben
és légvezetéképítésben jártas
munkásokat
szentendrei munkahelyre.

Jelentkezni lehet a VGV telep-
helyén, 8-15 óra között

Világosi György
főépítésvezetőnél.

Szentendre, Szabadkai u. 3.

Kisoroszi Község Önkormányzati Képviselő-testülete pályázatot hirdet

PEDAGÓGUSI-MŰVELŐDÉSI állás betöltésére.

Pályázati feltételek: felsőfokú - elsősorban tanítói - végzettség.

A pályázatot a hirdetés megjelenésétől számított 15 napon belül önéletrajzzal és végzettséget igazoló okirat másolatával Kisoroszi község polgármesteréhez kell benyújtani.

Kisoroszi, Széchenyi u. 93. 2024 T.: 22-015

VENATUS csere-bere közvetítő szolgálat

Ne dobja ki, ha még használható, mert lehet, hogy kedvező áron megveszi valaki!

Ebben segít Önnek a **VENATUS** csere-bere közvetítő szolgálat.

A följajánlásokat és az érdeklődőket hétfő kivételével 10-22 óráig fogadjuk.
Cím: Szentendre, Kossuth u. 6/a.
Telefon: 06-26/12-193 vagy 12-519

AMARKMED KFT
Amerikai típusú komplett
szolgáltatás
TULLAH SZÉPSÉGSZALON

Rendelés:
hétfőtől péntekig 8-20 óráig
szombaton 8-14 óráig
A szépség szolgáltatásban:
zsiroidás, **Slender You,**
acupunctura, helyi
fogyasztás, arcvasalás,
kozmetika.

Szakorvosi felügyelet.

Cím: Szentendre Rév u. 6.
(Teátrum épületében) Tel: 26/10-221

PLASZTIKAI SEBÉSZET:

arc, szemhéj,
orr és fülplasztika,
hajátültetés, mellkorrekció,
hegkiemelés.

Rendelés:

szerda, péntek 16-18 óráig

Cím: Bp XIV. Dózsa György u. 11.
Tel: 11-229-352



Saját készítésű pékáru.
Palati magán hűsüzem hűskészítményei.
Fűszer és csemegeáru.

Ingyenes házhozszállítás!

reggel 7 és 10 óra, délután 5 és 7 óra között.

Nyitva tartás:

Hétköznap: 7-19 óráig.

Szombaton: 7-15 óráig.

Vasárnap szünnap.

Minden nap meglepetés!

Teátrum Üzletház

A környéken a legolcsóbb!

VENATUS

Videotéka
Szentendre, Kossuth u. 6/a.

Nyitva: 10-22 óráig
Hétfőn szünnap

Telefon: 26/12-193 vagy
26/12-519

**PAPÍR-, ÍRÓSZER-,
AJÁNDÉKÜZLET**
nyílt Szentendrán a
Füzespark 20-ban.

Árukinálat:
iskolai füzetek, írószerek,
háztartási papírárak, édesség,
dohányárak
és egyéb ajándékok.

Nyitva:
hétfő-péntek 15-20 óráig
szombat 8-12 óráig

ROMHÁNYI
fal- és padlóburkolólapok
megrendelhetők,
egyes termékek a helyszínen
megvásárolhatók.

Nyitva tartás:

hétfő - csütörtök: 7-15⁰⁰ -ig

péntek 7-14⁰⁰ -ig

Telefon: 26/12-788/23-as mellék
Cím: Szentendre, Szabadkai u. 9.

dr. Ablonczy Mária
FÜL- ORR - GÉGEGYÓGYÁSZ
GYERMEKGYÓGYÁSZ
SAKORVOS
egyetemi adjunktus

Tahitótfalu csecsemő-rendelőjében
(Ifjúság u. 20.)
gyermek és felnőtt fül-orr-gégészeti
magánrendelését megkezdte.

Rendelési idő:

szerda: 17-től 19 óráig

szombat: 9-től 11 óráig

NŐGYÓGYÁSZAT
és
LEÁNYKARENDELÉS
kedd és csütörtök 16-18 óráig.

ACUPUNCTURA,
BELGYÓGYÁSZAT
szerda 17-19 óráig.

Szentendre, Botond u. 6.
T.: 26/11-266.

„VASKAPU”
óra · ékszer
Szentendre, Péter-Pál u. 3.

Vétel-eladás

Hozott anyagból ékszerkészítés rövid határidővel!

NYITVA, 10-18^h
HÉTFŐ SZÜNNAP

T: 06-26-10325

EQUBS

Redőny
Reluxa
•KÉSZÍTÉSE, JAVÍTÁSA
•GARANCIÁVAL
Peringerné
CSOBÁNKA, BÉKE ÚT 32.

Telefon: 06-1-134-6181
06-26/12-180, de. 8-10 óráig
du. 17-20 óráig

SZENTENDRE IS VIDÉK
KÖZLETTI ÉS KULTURÁLIS TÁJÉKOZTATÓ

Kiadja Szentendre Város Polgármesteri Hivatala és a Pest Megyei Művelődési Központ és Könyvtár. Felelős kiadó: dr. Végh Károly, a PMK igazgatója. Felelős és tervező szerkesztő: dr. Török Katalin. A nyomás készült a PMK házi nyomdájában. Tászkaszám: 167/1991. Megjelenik kéthetente, 1-jén és 15-én. Terjesztő: GAMESZ vállalkozási részlege, Paprika birtok utca 14., telefon: 11-405. Hirdetésfelvétel a művelődési központban, az Aktív Arg Galériában mindennap, és a szerkesztőségben (Szentendre, Városház tér 3. II. em.) kedden, pénteken 10-től 16 óráig. Telefon: 26/10-394. Index PHF/88/P/1987. HU ISSN 0239-068X.